续写社会长期稳定奇迹

-新时代中国社会建设述评

看病也会更方便,日子更有盼头。"

党的十八大以来,以习近平同志为

核心的党中央以让老百姓过上好日子作

为一切工作的出发点和落脚点,把补齐

民生保障短板、解决好人民群众急难愁

盼问题作为社会建设的紧迫任务,不断

加强以保障和改善民生为重点的社会建

设,在幼有所育、学有所教、劳有所得、病

有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶

2012年增长近八成,城乡居民收入比显

著缩小;形成超4亿人全球规模最大、最

具成长性的中等收入群体;社保覆盖范

围持续扩大,基本医疗保险覆盖13.6亿

人,基本养老保险覆盖超过10亿人,建

成了具有鲜明中国特色、世界上规模最

小康梦、强国梦、中国梦, 归根到底

8月下旬,记者来到辽宁沈阳市皇

临近中午,社区老年餐厅又热闹起

牡丹社区近年来扩建党群服务中

坚持尽力而为、量力而行,在发展中

10年来,通过实施积极应对人口老

姑区三台子街道牡丹社区的幸福教育课

堂,看到孩子们聚在一起,互相展示着自

来,老人们纷纷打来溜肉段、香菇油菜等

心,专门为"一老一幼"增添了居家养老

服务中心和幸福教育课堂,成为基层治

龄化国家战略,养老服务体系加快建设;

居民医保人均财政补助标准由240元提

高到610元……改革发展成果更多更公

着眼长治久安

社会治理水平大幅度提升

和社会进步,人民对美好生活的向往更

加强烈,对民主、法治、公平、正义、安全、

些年来工程项目较多。面对大开发、大发

环境等方面的要求日益增长。

国泰民安,民之所盼。随着时代发展

浙江省桐乡市高桥街道越丰村,这

大、功能完备的社会保障体系……

是老百姓的"幸福梦"。

己动手制作的最新作品。

热气腾腾的饭菜。

理的示范社区。

平惠及全体人民。

持续保障和改善民生。

10年来,全国人均可支配收入比

"我们要牢记人民对美好生活的向往 就是我们的奋斗目标,坚持以人民为中心 的发展思想,努力抓好保障和改善民生各 项工作,不断增强人民的获得感、幸福感、 安全感,不断推进全体人民共同富裕。"

新中国成立以来,党领导人民创造 了世所罕见的经济快速发展奇迹和社会 长期稳定奇迹。党的十八大以来,在以习 近平同志为核心的党中央坚强领导下, 我国社会建设全面加强,人民生活全方 位改善,社会治理社会化、法治化、智能 化、专业化水平大幅度提升,发展了人民 安居乐业、社会安定有序的良好局面,续 写了社会长期稳定奇迹。

以人民为中心

全面小康一个也不能少

沐浴着秋日的阳光,赣深高铁线上 一趟趟列车飞驰而过。

距离赣深高铁龙川西站仅十多分钟 车程,便利的交通给广东河源市龙川县 佳派村带来一派新气象。

佳派村党支部书记葛业显说,以前 村里穷,垃圾靠风刮、污水靠日晒,村里 留不住年轻人。"如今,环境变好了,交通 顺畅了,村里还建起了花生产业园,看得 见的好日子就在眼前!'

时光回溯。2012年,中国农村尚有 近1亿人口生活在扶贫标准线下,贫困 发生率为10.2%。国际经验表明,当一国 贫困人口数占总人口的10%以下时,减 盆就讲入"最艰难阶段"。

小康路上,"一个都不能少"。习近平 总书记把脱贫攻坚摆在治国理政的突出 位置,亲自挂帅、亲自出征、亲自督战。 25.5万个驻村工作队、300多万名第一书 记和驻村干部,同近200万名乡镇干部 和数百万村干部一道奋战在扶贫一线。

打赢脱贫攻坚战,中国创造了彪炳 史册的"脱贫奇迹":现行标准下9899万 农村贫困人口全部脱贫,832个贫困县 全部摘帽,12.8万个贫困村全部出列。平 均每年减贫1000多万人,相当于一个中

在庆祝中国共产党成立100周年大 会上, 习近平总书记庄严宣告: "经过全 党全国各族人民持续奋斗,我们实现了 第一个百年奋斗目标,在中华大地上全 面建成了小康社会,历史性地解决了绝 对贫困问题。"

建设小康中国,一个都不能少;建设 健康中国,同样一个都不能少。

奋进新征程 建功新时代

党的十八大以来,我国不断完善疾 病预防控制体制、体系建设,建成全球最 大、横向到边、纵向到底的疾病和健康危 险因素监测网络。

"人民至上、生命至上"。两年多来, 面对来势汹汹的新冠肺炎疫情,以习近 平同志为核心的党中央果断决策、沉着 应对,始终坚持"把人民群众生命安全和 身体健康放在第一位"。

五条技术路线同时启动疫苗研发, 全民免费接种,在安全科学的前提下,不 落下任何一个群体……截至今年9月3 日,全国31个省(自治区、直辖市)和新 疆生产建设兵团累计报告接种新冠病毒 疫苗超过34.33亿剂次。

特别是今年以来,疫情形势延宕反 复,国际环境复杂严峻,国内改革发展稳 定任务更趋艰巨繁重。以习近平同志为 核心的党中央引领高效统筹疫情防控和 经济社会发展,提出"疫情要防住、经济 要稳住、发展要安全"的明确要求。

贯彻落实党中央决策部署,各地各 部门从严从细抓好疫情防控,筑牢疫情 防控屏障。最大限度保护了人民生命安 全和身体健康,统筹经济发展和疫情防 控取得世界上最好的成果。

补短板强弱项

让老百姓过上好日子

习近平总书记指出:"保障和改善民 生没有终点,只有连续不断的新起点,要 采取针对性更强、覆盖面更大、作用更直 接、效果更明显的举措,实实在在帮群众 解难题、为群众增福祉、让群众享公平。"

7月中旬,位于藏北那曲市双湖县 多玛乡的仲鲁玛村一派热闹景象。一辆 辆大货车陆续开进村庄,人们收拾行囊、 搬运家具,驶向约700公里外的新家园: 山南市贡嘎县森布日村。

双湖县平均海拔5000多米,空气含 氧量只有平原的40%。今年7月,西藏实 施双湖县第二批高海拔牧民生态搬迁, 南部4个乡镇的牧民告别苦寒高远的藏 北,前往新家。

"新家政府都装修好了,东西搬进去 就可以住。"多玛乡的桑珠憧憬着美好生 活,"森布日海拔3600多米,以后上学、

展中产生的问题纠纷,越丰村建起百姓 议事会,大事小情都要拿到会上议一议。

"现在,我们老百姓的话真管用。"村 民张金林说,之前有人反映村里路灯老 化,百姓议事会成员了解情况后,立即开 会讨论,一致同意投入5万多元对路灯 灯头进行更换。

10年来,党着眼于国家长治久安、 人民安居乐业,建设更高水平的平安中 国,完善社会治理体系,健全党组织领导 的自治、法治、德治相结合的城乡基层治 理体系,推动社会治理重心向基层下移, 建设共建共治共享的社会治理制度,建 设人人有责、人人尽责、人人享有的社会

全国连续5年多未发生暴恐案事 件;八类主要刑事犯罪2021年立案数比 2012年下降64.4%;每10万人中命案数为 0.56,是命案发案率最低的国家之一……

一个个数字,折射出黑恶犯罪得到 根本遏制、基层基础全面夯实、党风政风 社会风气明显好转,更带来了群众安全 感逐年上升。

"我国群众安全感由 2012 年的 87.55% 上升到 2021 年的 98.62%, 10 年 来始终保持高位,国际社会普遍认为中 国是世界上最安全的国家之一。"公安部 有关负责人说。

社会治理,重在基层,也难在基层, 必须把抓基层打基础作为长远之计、固 本之策。

建起百姓议事会,让群众积极参与 基层治理;全面推进公共法律服务体系 建设,实现一村(社区)一法律顾问全覆 盖;建立社会矛盾纠纷调处化解中心,实 现信访诉求、矛盾纠纷只需进"一扇门", 办事维权只用"跑一地"……

从浙江省诸暨市发源的"枫桥经 验",如今从一地经验发展为全域"风 景"。各地不断坚持和发展新时代"枫桥 经验",探索创造更多依靠基层、发动群 众、就地化解人民内部矛盾的途径和方 法,实现预防化解工作常态化、长效化。

近年来,全国信访总量明显下降,信 访形势持续向好的态势得到巩固。

悠悠万事,民生为大。在以习近平同 志为核心的党中央坚强领导下,一件事 情接着一件事情办,一年接着一年干,人 民获得感、幸福感、安全感必将更加充 实、更有保障、更可持续。

> 新华社记者 樊曦 刘夏村 陈弘毅 新华社北京9月7日电

我国前8个月外贸进出口 同比增长10.1%

新华社北京9月7日电(记者 邹 多为)海关总署7日发布数据,今年 前8个月,我国货物贸易进出口总值 27.3万亿元,同比增长10.1%。

具体来看,我国前8个月出口 15.48万亿元,增长14.2%;进口11.82 万亿元,增长5.2%;贸易顺差3.66万 亿元,扩大58.2%。

单看8月份,我国外贸进出口总 值3.71万亿元,增长8.6%。其中,出口 2.12万亿元,增长11.8%;进口1.59万 亿元,增长4.6%;贸易顺差5359.1亿 元,扩大40.4%。

海关总署统计分析司司长李魁文 表示,今年以来,面对复杂严峻的外贸 发展环境,我国高效统筹疫情防控和 经济社会发展,持续出台稳外贸系列 政策,推动外贸实现了稳定增长。

从贸易伙伴看,东盟继续保持我 国第一大贸易伙伴地位。前8个月,我 国与东盟贸易总值为4.09万亿元,增 长14%,占我国外贸总值的15%;我 国与欧盟贸易总值为3.75万亿元,增

长9.5%,占13.7%;中美贸易总值为 3.35万亿元,增长10.1%,占12.3%; 中韩贸易总值为1.6万亿元,增长 7.8%, 占 5.9%。

值得一提的是,同期,我国对"一 带一路"沿线国家合计进出口同比增 长20.2%,对区域全面经济伙伴关系 协定(RCEP)其他14个成员国进出口 同比增长7.5%。

从外贸主体看,民营企业继续发 挥外贸"主力军"作用。前8个月,民营 企业进出口13.68万亿元,增长 14.9%, 占我国外贸总值的50.1%, 比 去年同期提升2.1个百分点。

数据还显示,机电产品和劳动密 集型产品出口均增长。前8个月,我国 出口机电产品 8.75 万亿元,增长 9.8%, 占出口总值的56.5%; 出口劳动 密集型产品 2.81 万亿元, 增长 14.1%, 占18.1%。

进口方面,前8个月,我国铁矿砂 进口量价齐跌,原油、煤、天然气和大 豆等进口量减价扬。

七部门联合实施各族群众 互嵌式发展计划

据新华社北京9月7日电 记者 从7日在京召开的各族群众互嵌式发 展计划动员部署会上了解到,中央统 战部、国家民委、国家发展改革委、人 力资源和社会保障部、公安部、国务院 国资委、全国工商联印发《关于实施各 族群众互嵌式发展计划的意见》,决定 实施各族群众互嵌式发展计划,创新 推进各民族交往交流交融,不断铸牢 中华民族共同体意识。

意见提出,要坚持紧扣主线、服务 大局,坚持总体部署、系统推进,坚持 分类施策、重点突破,坚持双轮驱动、 双向发力,把推动东西部双向就业创 业作为促进各族群众互嵌式发展的关 键举措,帮助民族地区各族群众增加 收入、提高技能、开阔视野、更新理念, 为各族群众搭建创业新平台、拓展市

场新空间、提供服务新便利、提升基本 国情新认知,更好地促进各民族交往 交流交融、东西部一体化发展,为全面 建设社会主义现代化国家、实现中华 民族伟大复兴作出积极贡献。

意见明确了各族群众互嵌式发展 计划的主要任务。一是鼓励和支持民 族地区各族群众到东中部地区就业创 业;二是鼓励和支持东中部地区各族 群众到民族地区就业创业;三是促进 各族群众跨区域双向流动,逐步实现 各民族在空间、文化、经济、社会、心理 等方面全方位嵌入;四是深入开展铸 牢中华民族共同体意识宣传教育,不 断丰富形式、创新载体,吸引各族群众 广泛参与,切实增强各族群众的国家 意识、公民意识、法治意识和中华民族 共同体意识。

争分夺秒 全力救援

——四川石棉县震区抢险救援见闻

7日12时,成都市消防救援支队 作战训练处副处长胡杨所搭乘的应急 救援直升机停靠在四川省石棉县石棉 中学临时起降点。在这架飞机上,胡杨 和队员转移回了3名石棉县王岗坪乡 爱国村的重伤员。

在返航途中,胡杨也会询问伤员 关于震区的一些情况,并根据反馈情 况,及时向石棉县前线指挥部报告。截 至目前,胡杨已安全往返9个架次,营 救被困受伤群众27人。"争分夺秒抢 救生命,永远是我们的使命。"他说。

空中救援通道紧急运送伤员,陆 上生命通道也在不断抢通。

在石棉县新民乡马厂村先新桃路 067县道一处山体滑坡点,石棉县公 路养护段段长侯永捷正指挥挖掘机清 理落石,抓紧抢通受阻道路。

侯永捷所在的这支公路抢修队伍 共有100余人,他们操作着16台挖掘 机,对先新桃路沿线18处较为严重的 山体滑坡点进行抢修。"天不亮就出 工,天黑后收工,预计这处山体滑坡点 很快就可以打通。"他说。

地震面前,受灾村民也在积极 自救。

王岗坪乡幸福村地势险要,地震 导致这里道路、电力、通信中断。6日 下午,救援队伍翻山越岭挺进幸福村, 迅速开展抢险救援工作。其间,幸福村 村民积极自救,搭起救援帐篷,找来橡 皮水管接到村头引入山泉水,每家每 户把大米、腊肉、蔬菜等物资统一交到 村委会,统筹使用。

"大家劲都往一处使,我们要闯过 难关、重建家园。"幸福村村民康贝兵说。

在这次地震中,新民乡受灾严重, 当地政府及时在新民乡文化广场搭建 应急避难安置点。记者在安置点看到, 受灾群众有人在生火做饭,有人在清 理生活垃圾,矿泉水、蔬菜等救援物资 集中堆放在安置点周边。

"9月5日当天,我们就来到了这 处安置点,政府提供吃的,基本生活有 保障。"在安置点8号帐篷内,新民乡 海耳村村民汪贵军说。

> 新华社记者 魏玉坤 才扬 据新华社成都9月7日电

海螺沟打通空中生命通道



9月7日,从四川省海螺沟景区疏散的200余名当地群众、游客和工作人员 等搭乘直升机抵达四川省甘孜州泸定县磨西镇。

图为当日,首批从海螺沟搭乘直升机疏散出来的滞留人员抵达泸定县磨 新华社记者 沈伯韩 摄

四川泸定地震已造成74人遇难

26人失联259人受伤 新华社成都9月7日电 四川泸

定6.8级地震已造成74人遇难,其中 甘孜州40人遇难、雅安市34人遇难。

据甘孜州抗震救灾指挥部消息, 截至9月6日21时,四川泸定6.8级地 震已造成甘孜州40人遇难、14人失 联、170人受伤。

据雅安市应急管理局消息,截至 9月6日21时,四川泸定6.8级地震已 造成雅安市34人遇难、12人失联、89 人受伤。

目前相关受灾情况还在进一步统 计中,地震灾区正全力以赴开展抢险 救援工作。

云南省第十二届残疾人运动会暨第六届特殊奥林匹克运动会

举重盲人门球游泳比赛渐入佳境

本报讯(记者 娄莹) 9月7日, 云南省第十二届残运会暨第六届 特奥会进入第4天。红河队和德宏 队在举重项目上瓜分3枚金牌,昆 明队则在盲人门球项目中表现出 强劲实力,男队提前锁定冠军。 本届省残运会举重项目共有

27 名运动员参赛,分别来自丽江、 临沧、德宏、怒江等8个州市和云 南特殊教育学院。举重是红河州和 德宏州的传统优势项目,在举重首 日比赛中,德宏州获得两枚金牌。7 日,举重赛场进行了男子卧举55 公斤级、60公斤级、65公斤级3场 比拼,红河州名将罗成福表现出 色。24岁的罗成福曾在全国第十一 届残运会皮划艇项目中夺得2枚 银牌,虽然腿部残疾,但罗成福 上肢力量突出,并保持着良好的 运动状态。在比赛中,罗成福开把 就要了120公斤,比另外一名参赛 选手足足多出了60公斤。最终罗 成福以127.5公斤夺得55公斤级 冠军,其队友周进锋以127.5公斤 获得60公斤级冠军。德宏选手余 世然以125公斤获得65公斤级

经过3轮角逐,昆明盲人门球 男队分别战胜玉溪一团、保山队和 大理队,取得3连胜,提前锁定冠 军。云南省盲人门球队主教练杨春 宏介绍,近年来,盲人门球男队培 养了一批好苗子,玉溪队的苗凯、 昆明队的吴安定潜力十足。随着我 省对盲人门球项目的支持力度不 断加大,云南盲人门球省队有了固 定的训练场所,但人才断层的问题 依然较为突出。本届残运会新增盲 人门球项目,旨在选拔一批有潜 力、有发展的盲人门球运动员,来 补充我省在该项目上的不足。据了 解,省残运会结束后,云南省盲人 门球队将进行为期6个月的集训, 来提升所选人才的专业技能和团

队配合。 此外,游泳项目名将们纷纷上 演夺金秀,东京残奥会"四金王"郑 涛在男子S5级50米仰泳比赛中轻 松夺冠,周艳菲则在女子S4级50 米蝶泳项目上封后,女子S7级100 米仰泳头名由"篮球女孩"钱红艳

摘得。



来自曲靖的邹连康,是我国著名的 残疾人游泳运动员。10年间,他在残奥会 上收获了4枚金牌2枚银牌,在各类国内 外比赛上也屡屡争金夺银,成为云南残 疾人游泳最具代表性的选手。

本届省残运会,26岁的邹连康共参 加3个项目比赛,夺得3枚金牌,可谓圆 满收官。作为曲靖代表团的一员,邹连康 提前3个月就进入备战状态。作为在残奥 会赛场劈波斩浪的名将,省残运会的较 量可谓游刃有余,但他却认真对待每一 场比赛。"省残运会是云南残疾人4年一 届的体育盛事,对于云南残疾人体育事

希望小队员 **康** 从省残运会起飞

业的发展有着特殊的意义,而能够代表 家乡曲靖参加这样的大型综合性赛事, 对我个人来说是很重要、很荣幸的事 情。"邹连康说。

邹连康出现在省残运会赛场,对于 那些刚刚从事体育运动的小将们来说是 一种激励。残奥会冠军是他们在游泳这 条道路上的示范和目标,而邹连康也希 望通过自己在赛场上的身体力行,为小

队员们做好榜样。"这次比赛,我看到了 很多年轻的面孔,我希望他们和我一样, 通过努力拼搏走好未来的路。从省残运 会冠军起步,一路前行,最终站上世界冠 军的领奖台。这个过程会很难、很累、很 苦,但他们一定要坚持到底。"邹连康说。

邹连康现在是北京体育大学运动训 练专业的在读学生,省残运会结束后,他 将转换身份,全身心地投入到学习中去。 在谈到下一步的训练和比赛计划时,邹连 康说:"接下来我会和教练进一步沟通,在 技术方面不断调整和提升,为明年的亚残 运会做好充分准备。" 本报记者 娄莹